

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadónivali  
méréselti arakon vess fel

Szerkesztőség és kiadónivali Mátyás király-ter 8.  
Telefon-szám: 164.

Felolós szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:  
Félévre 6 50 korona, negyedévre 3 25 illér,  
Vidékre félévre 8 korona  
Egyes szám ára 6 filler

## A tej

egyike a legfontosabb nép-  
élelmezési cikkeknek, amely  
nékül alig lehet meg a leg-  
szegényebb néposztály is.  
Nincsen ház, ahol a teje  
teljénél szűkebb ne volna.  
Ezt el kell ismernie mün-  
denkinek, de különösen  
azoknak, akik a közlelme-  
zési ügyeket az ország fővá-  
rosában az egészországra  
kiterjedőleg intézik. Kell te-  
hát, hogy ilyen intézkedések  
történjenek amelyek olyan  
fontos népélelmezési cikket,  
mint a tej, mindenki részére  
hozzáférhetővé, tehát a vi-  
szonyok figyelembe vétele  
mellett olcsóvá tegye.

Igy kellene lenni és az  
utóbbi időkben ennek éppen  
az ellenkezőjét tapasztaljuk.  
Csak néhány héttel ezelőtt  
történt, hogy általános árulá-  
sra az országos közlelme-  
zési hivatal oly módon maxi-  
málta a tej árát, hogy azt  
alaposan megdrágította. A  
maximálás előtt Baján igen  
jó minőségű tejet lehetett  
52 fillérért kapni literenként.  
Az országos közlelmezési  
hivatal ezt az árat felemelte  
ugy, hogy most Baján 60—  
70 fillér lett a tej ára. Ugy-  
látszik azonban, hogy az  
országos közlelmezési hiva-  
tal még ezt az árat is ala-  
csonynak tartja, úgy véli,  
hogy aki a tejfogyasztás luxu-  
sát megengedi magának, az  
fizessen is. Ez lehet az  
irányt adó elv, mert külön-  
ben nem gondolnának arra,  
hogy még emeljék a tejárát.  
Ez fővárosi könyomat is  
ugyanis azt hozta hírül,  
hogy az országos közlelme-  
zési hivatal a tej árát  
12 fillérrel emelni szándé-  
kozik.

Kiérni meg ennek az in-  
tézkedésnek a célját?

## Vasárnapi hivatalos jelentések

Budapest, március 11.

Keleti és délkeleti harcét. Különös esemény nem  
volt Olasz harcét. Az élénkebb tüzérségi és repülőtevé-  
kenység különösen a tengerpart menti arcvonal egyes szak-  
szán tegnap is tovább tartott. Az elmúlt éjszaka olasz  
repülők Trieszt, Müggia, Isola és Pirans városokra bom-  
bakat vetettek.

Höfer

Berlin, március 11.

A nagy főhadiszállás jelenté: Nyugati harcét. Új Ankre  
arcvonalunk előterében tegnap élénk tüzérségi harcra és  
Iresnál gyalogági harcra került a sor. E után az utovéd-  
osztályok parancs szerint a főállásra tértek ki. Az Aire és  
Aise közt a franciáknak heves tüzérségi után meginduló elő-  
retörése sikertelenek maradtak. A Champagneban a fran-  
ciák este megújították a 185-ös magasiat déli lejtőjén és a  
Champagne Fmes két oldalán levő állásaink elleni táma-  
dásukat. Noha nagy erővel és tetemes löszferfelhasználá-  
sával támadtak, mindentűt véresen visszavertük őket.

Keleti harcét: Térbelileg korlátolt egyes szakaszokon  
időnként újja éledt a harci tevékenység. A macedon arc-  
vonalon a helyzet változatlan.

Ludendorff.

## A francia kormány válsága

Genf, március 12.

A francia kamarában heves jelenetek játszódtak le. Az  
ellenzék erős támadást intézett a kormány ellen, mire  
Briand kormány elnök felvetette a bizalmi kérdést. Az  
ellenzék a szavazás előtt kivonult és így a kormányra 272  
szavazott esett. Azonban a bizalmi kérdésnél a szavazás  
csak akkor érvényes, ha az összes szavazatok fele, 280  
esik a kormányra. A kormány újabb szavazást rendelt el,  
mire most már a távol levő kormányt támogató képviselők  
leszavaztatásával kitudtak hozni 296 szavazatot. A  
francia kormány helyzete válságosra fordult.

## A monarchia és az Unió

Newyork, március 12.

Az Associated Press Washingtonból keletkezett tudósi-  
tásban jelenti, hogy Ausztria-Magyarország jegyzéke meg-  
érkezett Amerikába is, minthogy a jegyzék barátságos  
hangú, a további tárgyalások lehetősége meg van. Ha nem  
lesz nyílt provokálás, az Unió nem fogja erőszakolni a  
döntést.

Washington március 12.

Wilson elnök a kongresszust március hó 18-ára rend-  
kívüli ülésre hívta össze.

## Alagut a Boszporusz alatt

Berlin március 12.

Itteni elsőrangú szakemberek nagyszabású közlekedési  
tervet dolgoztak ki a központi hatalmak keleti összekötte-  
tésének javítására. A terv főrésze az az alagut, amelyet a  
Boszporusz alatt fognak megépíteni, hogy így hársítsák el  
az európai és ázsiai Törökország között a vasutvonal meg-  
szakadása miatt állandóan erősen évezhető torgalmi nehé-  
zségeket. E nehézségek megszüntetésére más terveket is  
fontolóra vettek.

## A koncentrációs kabinet

dolgában nyilatkozott. Az Est  
tudósítója előt Khuen Hé-  
deváry gróf és kijelentette,  
hogy nálunk, ahol a kormány  
mögött erős és egységes párt  
ül, felesleges a koncentrációs  
kabinet. Egyébként Andrássy  
Gyulát a király Andrássy  
kérésére fogadtak kihallgatáson

## Calais és az angolok

Bern, márc. 12.

Az angolok Calais körül  
egyre nagy területeket vásá-  
rolnak és minden előkészü-  
letet megtesznek, hogy Calais  
végleg megszállják.

## A keletgaliciai frontról

A keletgaliciai harcétren  
meglehetősen a nyugalom. Mi-  
után az ellenség állásai több-  
nyire mélyebben fekszenek,  
az olvadó hóvíz betört ár-  
kaikba és ez mérsékelte a  
harci tevékenységet. Az orosz-  
ok a tél folyamán kevésbé  
jól voltak ellátva mint má-  
kor, de azért szükségét nem  
szenveték. A téli fagy leho-  
tővé tette, hogy az oroszok  
az élelmezési biztosítására fel-  
használják nagy számkópark-  
jukat, amelynek segítségével  
leginkább halat szállítottak.  
Municipióban szűkölködnek,  
mert a Murman-vasút ugyan  
jégmentes kikötőbe visz, de  
a kikötő viszont nem mentes  
a német tengeralattjáróktól.  
Ahol a mi rohamcsapataink  
kisebb vállalkozásba kezdtek,  
mindenütt sikert arattak. A  
minap egy csapat, mely né-  
met, osztrák és magyar ele-  
mekből állott, kiadós tüzérségi  
akna- és gránátvető előkészü-  
let után támadást intézett az  
oroszok ellen, akiknek a má-  
sodig vonaláig jutottak. Igen  
csökély veszteségünkkel szem-  
ben az ellenség 110 halottat  
veszített.

## Az a német főhadiszálláson.

Berlin, március 12.

Az, osztrák-magyar vezér-  
kari főnök fontos megbeszé-  
lések céljából a német fő-  
hadiszállásra érkezett.

## Gondoskodás a zsirról.

Száz sertés a közfogyasztásnak.

A város lakosságának a zsir- szükségletéről való gondoskodás dolgában fontos lépés történt. Olyan intézkedés, amely biztosítja a város népét, hogy ne maradjon teljesen zsir nélkül.

A város tudvalevőleg száz sertést hiszál. Ezek közül már a napokban ötven teljesen kihúzik ledőlése, a másik ötven sertést pedig valamivel később fog kihúzni. Az első ötven sertést a város e hó 15-én akarta ledöletni úgy, hogy a zsirját kiolvasszja és elraktározza, a husának egy részét itthon elárúsítja, a másik egy értékesebb részét pedig egy szegedi szalámi-gyárosnak eladja. A hatóság azonban ezen ügyletnél nem helyezkedett a száraz üzleti alapra, hanem arra volt elsősorban gondja, hogy a hus egész teljességében itthon maradjon egyrészt, másrészt pedig azt is figyelembe vette, hogy ha a disznók husa itthon lesz elárúsítva akkor a bajai hentesiparosok is keresetiek jutnak.

Ezeknek a szempontoknak a figyelembe vétele mellett indított meg tárgyalásokat Hechtl József dr. rendérfkapitány a bajai hentesiparosokkal. Ez a tárgyalás teljes eredményre vezetett, amennyiben a város oly meggyezést hozott létre a bajai hentesiparosokkal, hogy azok átveszik a város sertéseit, tartoznak a ledölt állatok husát szigorúan maximális áron eszupán bajaiaknak árúsítani és az egész zsirt kiolvasszva, hordóba téve, a városnak átadni.

A város pedig a zsirt elraktározza és akkor, amikor szükség lesz rá, méltányosan fogja áruba bocsátani.

A város hatósága nagyon helyesen eszelekedett, hogy a disznók husát nem adta el Szegedre, hanem idehaza bocsátja közfogyasztásra. Ezzel nagyban megjavítják a közéletmelzési viszonyokat. Az pedig többet ér, mintha a husért magasabb árat értek volna el.

Az első vásár már a napokban meg fog történni úgy, hogy a hentesek már közfogyasztásra is bocsáthatják az ebből eredő sertészhust. Ebből az üzletből ugyan anyagilag kevesebb a város haszna, mintha a szegedi szalámi-gyárosnak adták volna el a husát, de viszont a város népe, ha nem

is olesó, de méltányos árú husához jut.

A zsirt a város nem fogja azonban áruba bocsátani, eszupán később, amikor már nagyobb lesz a zsirhiány a városban, mint most. Akkor aztán igazán jól fog jönni az előre való gondoskodás.

## H I R E K.

— **A városi üzlet.** Szóvá tettük már, de panaszok folytán ismét megemlítjük hogy nem helyes az, hogy a város élelmisszer üzlete csak szordán és szombaton délelőtt van nyitva. Szerintünk éppu akkor, hetivásárkor kelene szünetelnie a városi üzletnek, nehogy a vidékiek vigyék el errunk elől a nehezen megszerzett élelmiszereket.

— **Tanitóból csizmadia.** A szabadtéri rendőrség egy állítólag öbesei származású, de szerbiai illetőségű Protics Jován nevű suszterlegényt tartóztatott le, akiről kiittat, hogy nem gonosztevő ugyan, de azért mégis őrizet alá vevendő Kiderült ugyanis, hogy a 24 esztendőű Protics szerbiai alattvaló, aki az 1912-os szerbiai offenzíva idején a bolgárok hadifogságába jutott. Protics tanító volt otthon hazijában, az apja pedig gimnáziumi igazgató A bolgárok a civit ruhás, de hadköteles korban lévő Proticsot elfogták, a tanító azonban megszökött a bolgár hadifogságból. A szabadságot nem élvezhette sokáig. A németek fogságába jutott. Elhozták Zimenezs s itt a németektől is megszökött. Ide bent Magyarországon bujdosott s iszonyu szorgalemmel megtanulta a csizmadia mesterséget. Dolgozott Öbeseén is s onnan ment vesztőre Szabadkára.

— **Hangverseny.** Szépen sikerült, magas művészi színvonalon álló hangversenyt tartott a bajai szabadtéri szövevény vasárnap délután a következő érdekes műsorral: Képek Baja város zenei életéből. Előadta: Kiss A. József. 1. Horváth Ákos dr.: a) Késő vágy. Pályadíjat nyert férfikar. b) Álmodtam szépet, gyönyörűt... Férfikar. Előadta a bajai Daloskör Éber Sándor karnagy vezetésével. c) Mi a haza? Melodráma. Szövegő Ábrányi Emiltől Szavaltá Kecskés Lajos IV. o. tanítónövendék. A férfikar részleteket a bajai Daloskör énekelt. 2. ifj. Kersőh Ferenc: s) Scherzo b) Sédnes de

ballets. Zongorán előadta Búrner Mariaka úrhölgy. 3. Matauscbek Ignác: Zongora trio, a) Andante b) Adagio. c) Allegro. Előadták: Szántó Tibor, Kiss A. József és Karig Emil. 4. Allaga Géza: a) Befutta az utat a hó Énekelte Friedrich Dániel b) Szerettek én egyetlen egy virágom. Énekelte dr. Gavrilovics Sándor. Zongorán kísérté Éber Sándor c) Vadászdal. Férfikar. Előadta a bajai Daloskör Éber Sándor karnagy vezetésével. Zongorán kísérték Kleinsner Pál és Karig Emil.

— **Tisztviselő kertek.** Weisz Nándor gazdasági tanácsnok a következő felhívást bocsátott ki: Az Országos Közéletmelzési Hivatal átirata folytán Baja város törzsi bizottságához a jelentések csak eredményeképpen elterjesztés lesz teendő arra nézve, hogy az állami és törvényhatósági köztisztviselőknak, tanároknak, tanítóknak, szolgáknak és felső-járású földesből 200—300 □-ölnyi földek konyhakerti művelésre mérsékelt évi bérösszeg mellett bérbe adassanak. A gazdasági tanácsnok felhívására többen jelentkeztek is vasárnap hogy 200—300 □-ölnes kertet vegyenek bérbe. Remélhetőleg lesznek is öbese akik kiirt földjüket maguk művelik.

— **Március 15.** A bajai szabad lycéalis szövevény különös programmal akarja megünnepeelni az idén a szabadság ünnepét. A nemrég az ipartestületben tartott közgyűlésen úgy határozott, hogy belépődíjat nem szed, hanem a bejárataknál urnákat állít fel és már most felséri az adakozásra a város jószívű közönységét, miután kiadás híján a teljes jövedelem a bajai hadiszövevényeké és árváké. Az előadás kezdete 5 óra és az állandó belépőkkel bírók helyét a vezetőség háromnegyed 5 óráig fenntartja, ezen időn túl azonban az üresen maradó helyek bárki által elfoglalhatók. A szép műsor a következő: 1. Szózat Enckli a bajai daloskör, Éber karnagy vezetésével. 2. Kozma Andor, Ivánka Zoltán: A kartagói harangok. Szavaltja Rein Géza IV. o. tanítóképző intézeti növendékek, Zongorán kíséri Biteli János IV. o. tanítónövendék. 3. Ünnepi beszéd.

Mondja Kevács Ferenc, állami tanítóképző intézeti tanár 4. Kunosy-Lányi. „Kitárom reszkető karom“, éneklő a bajai daloskör Éber karnagy vezetésével. 5. Petőfi Nemzeti dal. Szavaltja Miskolci László főgimn. VII. o. tanuló 6. Hymnus. Éneklő a bajai daloskör Éber Sándor karnagy vezetésével.

— **Nyolcvanhét malmot bezártak.** A Közéletmelzési Hivatal utasításai alapján a hatóságok rendkívül szigorúan járnak el a malmoknál tapasztalt visszaélésekkel szemben. Erre jellemző, hogy a Bács megyében lévő 50 malom közül eddig 87 malom üzemét szüntette be az alapsan, főleg a vízi és a szalmalmokét. Egyedül a zentai járás 35 ilyen malma közül 32-nek az üzemét szüntette A Bács megyei Molnárak Szövetsége elhatározta, hogy a sok jeges idők és méltányossági ok alapján lépéseket tessen báró Kürthy Lajosnál a malmok üzembe helyezésével megegyezésre iránt.

— **A fronton sincs dohány.** Levelet kaptunk az orosz fronton küzdő bakáktól, amelyben vizsgálatni igyekeztek az itthonmaradottakat, akik órák hosszat álldóglának a trafikok előtt, amíg egy kis füstölőni valóhoz jutnak. Azt írják a levelemben az orosz front hősi, hogy nyugodznak bele a civilek és az itthon maradtak, ha nincs is szivarjuk, cigarettájuk s nem is füstölő szájukba a pipa. A fronton sincs dohány. Ott sincs dohány, holott a harc éven küzdő hácsak nincs más szórakozása, csak az, hogy füstölhet. Ambar ami a szórakozásokat illeti, az itt sem igen van. Az oroszoknál sincs máskülömben.

## Szerkesztői üzenet.

**Rendeletek jegyében.** Cikkét, amely a rendeleteknek szegedhimnusz, nem kösülhetjük, mert azsal nem értünk egyet. Téved, ha azt hiszi, hogy az emberek önállóságra tettek szert. Aztán, aki ismeri a viszonyokat, az tudja, hogy a rendeletek egymás után jönnek és egyik a másikban foglalt intézkedést halomra dönti. Más irányú dolgát szivesen látjuk.

A szerkesztőért és kiadóért felelős:  
FODOR KÁROLY  
Segéd-szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.  
Kiadó: CURVIN NYOMDA, BAJA.  
Nyomtatás: „Curvin“-kőnyomda  
gyorsmunkaosztály. Művelők: 1917. évi.

**CAPHOCAL TAPSZER HIZLALO, CSONTERŐSÍTŐ, TEJPÓTLÓ, MEKEK, FELNÖTTEK, LABADOZÓK, KELLEMEK IZU CSECSEMŐK, GYER- VÉRSZEGÉNYEKNEK, HIZÓKURANAK. ÁRA 50 FILLÉR.**

Kapható: Baja és környéke gyederrásítójánál Gyarmati Emil gyógyszerésztárában.

## Üzlet, ház eladó

két országot keresztesi

Értesítést ad:

MAROSOVITS ÖDÖN  
Dunajanicis-utca 23.

## HIRDETÉSEK

jutányos áron  
FELVÉTEKNEK.

Tavaszi bluz  
ujdonságaim  
megérkeztek.

Nagy választékban  
kaphatók:

Huszár Rezső

kézimunka és női divatáru  
üzlete, Baja.



*Biztos talpraesaj de drága  
Hamar PALMA szedő rajta*



# „Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-  
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon  
**164**

!!

Telefon  
**164**

Baja, Mátyás király-tér 8 szám

**Eredeti Mayfarth-féle**  
törvényileg védett

**„HERKULES“**  
bor és gyümölcs-sajtók.

Elsőrendű gyártmány  
Viznyomásu bor- és gyümölcs-sajtók

Felül nem mult  
Szőlő- és gyümölcs-örlők szűrő-berendezések.

**MAYFARTH PH. és TSA**  
gazdasági gépgyár

Bécs (Wien) II. Taborstrasse 71.

Kéjőnlagos gyártás sajtók, borászati/kezelőkek számára.



Arjegyzek ingyen.  
Képviselek kerestelenek.

**Etető és itató**  
**Vályukat**  
Kutfedőlapokat  
Sirkereteket  
Vasbetonból

készít:

**Grünhut Miksa**  
Spitzer-féle téglá és cement-gyár

Baja.  
Telefon szám. 111.

**Sirolin "Roche" biztos**  
gyógyhatást nyújt katarhusoknál  
hőghurumnál, asthunanál, influenza után.  
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget  
csirajában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező hatólyása megkönnyítik  
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



**A légzési szervek**  
meghüléseit legbiztosabban a  
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért  
nélkülözhetetlen ezen elismert és  
bevált szer minden háztartásban.  
Sziveskedjék a gyógytárakban  
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni!

**„ATLAS“**  
**ASBEST CEMENTPALA**  
versenyen kívül legkitünőbb  
minőségű tetőfedő anyag.

**AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA**  
minden mennyiségben kapható.

Védjegy



Védjegy

Sürgőnycim: Palatlas Budapest  
Telefon: 179-60

**„ATLAS“**

**Asbestcementpalagyár Részvénytársaság**  
Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. 6/a. :: Gyár: Budafok.  
Főelárusítóhely Baja **GRÜNHUT MIKSA BAJA.**  
és környéke részére: Spitzer-féle téglá-, cementárú- műkögyára.  
Sürgőnycim: Grünhut, Baja. Telefonszám: 111.

**Elegáns**  
**levélpapírok.**

Urí és női levélpapírok nyomással vagy anélkül csinos kivitelben és igen jutányos árakon kapható a

**Corvin-**  
**nyomdában.**

Mégvételre keresek  
egy jó karban levő

**ZONGORAT.**  
Cím a „CORVIN nyomdában“.

**„MODIANO“**  
**CLUBSPECIALITÉ**

**A LEGDRÁGABB**  
**A LEGJOBB!**

Orvosi tanácsra úgy ahívvelvek mint a lapocshák nyomatlanok, de mindenükben benne van nyomással a védjegy és a gyáros aláírása. J. Z. Grünhut

